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Dotyczy: interpelacji nr 15350 Pana Posła Michała Jacha wraz z grupą posłów w sprawie 
stosowania wobec podchorążych kar cielesnych w Akademii Wojsk Lądowych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 15350 Pana 
Posła Michała Jacha wraz z grupą posłów w sprawie stosowania wobec podchorążych kar 
cielesnych w Akademii Wojsk Lądowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji.

Zgodnie z § 48 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej z dnia 12 września 
2024 r. w sprawie dokumentów dyscyplinarnych żołnierzy (Dz. U. z 2024 r., poz. 1532) 
w dniu 28 listopada 2025 r. do MON wpłynął meldunek podchorążego, dotyczący majora 
zajmującego stanowisko starszego wykładowcy w AWL, w sprawie objęcia zakresem 
postępowania przestępstwa wyczerpującego znamiona czynów ściganych na wniosek 
dowódcy jednostki wojskowej, popełnionego przez wymienionego oficera. 

W wyniku zleconych przez Rektora AWL czynności wyjaśniających w ww. sprawie 
dyscyplinarnej ustalono, że istnieje możliwość popełnienia przez ustalonego żołnierza AWL 
czynu zabronionego opisanego w art. 217 Kodeksu Karnego, który to czyn jest 
przestępstwem prywatnoskargowym, a więc ściganym na podstawie prywatnego aktu 
oskarżenia, do którego wniesienia uprawnionym pozostaje pokrzywdzony. O tym fakcie 
pouczono pokrzywdzonych. Jednocześnie ze wspomnianym wykładowcą przeprowadzono 
rozmowę dyscyplinującą, a na żądanie Prokuratury Rejonowej dla Wrocławia-Fabryczna 
Rektor AWL wszczął postępowanie dyscyplinarne wobec oficera. 

Od listopada 2025 r. omawiany wykładowca jest zawieszony w czynnościach służbowych 
do zakończenia postępowania wyjaśniającego. W przypadku wykrycia nieprawidłowości 
w stosunkach międzyludzkich, czy też potwierdzenia czynów stanowiących naruszenia 
dyscypliny w myśl art. 353 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny 
(Dz. U. z 2025 r., poz. 825) zostaną wszczęte postępowania dyscyplinarne zakończone 
wymierzeniem surowej kary dyscyplinarnej i/lub sprawa zostanie rozpatrzona przez zespół 
ds. przeciwdziałania dyskryminacji, mobbingowi i molestowaniu oraz innym niepożądanym 
zachowaniom. 

Podjęte przez Rektora AWL działania nie wskazują na zaniechanie, toteż nie mogły być 
podstawą do wyciągania konsekwencji służbowych wobec niego. Decyzja o awansie 
i zmianie etatu wykładowcy nastąpiła przed powzięciem przez Rektora informacji 
o możliwości popełnienia przez żołnierza czynu zabronionego.
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Jednocześnie informuję, iż w omawianej sprawie Wydział Żandarmerii Wojskowej we 
Wrocławiu wszczął z urzędu postępowanie o czyn z art. 351 kodeksu karnego w zbiegu 
z art. 350 § 1 kodeksu karnego i inne (sygn. akt WDO-36/25), które jest nadzorowane przez 
Dział ds. Wojskowych Prokuratury Rejonowej dla Wrocławia-Fabryczna (sygn. akt prok. 
4359-13.Ds.92.2025). Na obecnym etapie postępowania nie można jednoznacznie 
stwierdzić, czy osoby funkcyjne w AWL posiadały wiedzę w zakresie przedmiotowych 
okoliczności przed wpłynięciem meldunku podchorążego. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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